

从坑爹联想到拼爹

陈方

“打人”到“涉嫌轮奸”，儿子的丑行让李双江和梦鸽这一对名人陷入舆论暴风眼。被气病的李双江多少让人同情，但是梦鸽希望媒体和大众能宽容她的儿子，不见得有那么容易。

因打人砸车被公安机关收容教养一年，从劳教所获释还不足半年，便涉嫌参与轮奸，一个17岁的少年为何如此嚣张？有舆论说他是畸形教育的受害者。可事实上，从李双江之子的教育经历来看，无论在国内的中关村三小、人大附中，还是在海外就读的冰球学校都是精品院校。要说畸形教育，或许家庭教育方面的因素更大些。据媒体披露，这个“星二代”并不像李双江说的那么完美，反而自幼就有恶行，只是常犯错却很少受处罚。无限制的溺爱，以及父母对儿子犯错后的无原则宽容

甚至纵容，才是畸形的教育。

从打人到涉嫌参与轮奸，李双江之子重复犯错，很难说这与李双江的身份背景完全无关。出生于明星家庭的孩子从小拥有各种优厚的条件，助长了这些孩子的优越感，正是这些优越感在某程度上导致了他们平日目无法纪、骄横跋扈。

梦鸽希望媒体和大众能够宽容她的儿子，与她所期望的相反，宽容没那么容易，甚至有不少人在看待这桩事情上突破了理性的底线。网络上，李双江被谩骂攻击乃至被羞辱，李双江之子的信息也被“无限制”公开，这一案例，超越了法治层面的讨论，上升为一个阶层对另一个阶层的“集体围剿”。这当然不可取。

老实说，如果从比例上看，普通

人家孩子犯事的比例，不见得比“星二代”“官二代”犯事的比例小，那为什么公众和舆论总是盯着出身权贵的“星二代”“官二代”呢？因为大家不由自主地联想到当今社会的“拼爹”现象，“官二代”“星二代”出了错犯了事，有人不自觉地猜想，是不是因为父辈们为其撑腰才使他们变得肆无忌惮？另一方面，现实中确实有一些权贵靠自己手中的社会资源，几乎达到了无所不能的地步，他们的“无所不能”，也使得“二代”们的恶被“放大”，也更容易滋生公众的愤怒。对于这样的社会现象，值得深思。

当然，联想也好，猜想也罢，围观“星二代坑爹”事件，我们可以愤怒，甚至可以选择不宽容，但坚守理性必须是每个人的底线。

新民随笔

人口红利拐点

连建明

国家统计局上周五公布了2012年国民经济和社会发展统计公报，其中有个很值得关注的数字，那就是劳动年龄人口首次出现下降，市场讨论很久的人口红利拐点已经出现。

数据显示，2012年全国15-59岁(含不满60周岁)劳动年龄人口93727万人，比上年末减少345万人，占总人口的69.2%，比上年末下降0.60个百分点；60周岁及以上人口19390万人，占总人口的14.3%，比上年末提高0.59个百分点。劳动年龄人口在多年增长后首次出现下降，意味着中国人口红利消失的拐点已在2012年出现。

这两组数据显示，一方面，劳动年龄人口比例首次出现下降，另一方面，老年人口比例进一步上升，人口老龄化矛盾日益突出，我国已经出现“未富先老”的缺口。中金公司首席经济学家彭文生表示，我国储蓄率目前还处于上升阶段，一旦人口结构和储蓄率都跨过拐点，则我国过去几十年的宏观经济环境将发生改变。其他国家经验显示，人口红利消失伴随着经济增长放缓和工资增长放缓，甚至通缩的压力。

对于经济学家关心的人口红利问题，百姓其实也有直观的感受，典型的就是招工难，像饭店服务员这种普通工作，招人越来越难。而且越来越多行业出现招工难，像武汉，公交车司机缺口2800人，尽管年龄放宽，月薪升到四五千元仍招不到人。

劳动年龄人口比例下降的趋势还将延续，尽管未来10年，劳动年龄人口还将稳定在9亿人左右，短期影响有限，但长期影响必然会逐渐体现，对此值得关注。因为无论生活工作，还是投资理财，只有站在未来考虑现在，才能适应将来格局的变化。比如，现在许多人觉得投资房产未来收益一定很好，但是，10年、20年后随着人口结构的变化，一些家庭的房产也许会多出来，不再成为一个紧俏商品。再比如，现在很多人希望找个坐办公室的工作，而西方国家流水线工人、建筑工人的工资并不低于坐办公室的白领，随着人口结构变化，也许以后我们这里同样如此，因此，选择未来职业不必挤在一股道上。

今日论语

因为儿子再度惹祸，著名歌唱家李双江已经气病被送往医院治疗，妻子梦鸽在接受采访时数度哽咽，她希望儿子能得到大众和媒体的宽容。与上次打人事件相比，这一次身陷“涉嫌参与轮奸”的丑闻中，这位星二代“坑爹”的版本也再度升级。

如今让父母颜面丢尽的这位17岁少年，曾经也让父母自豪无比：4岁选入中国幼儿中奥形象大使，4岁学习钢琴，10岁加入中国少年冰球队；他还曾获得全国少儿钢琴比赛金奖、第八届北京钢琴艺术节优秀演奏奖等多个奖项；2009年甚至入选为最年轻的海淀区书法家协会会员。然而，从

新民新语

“BMW”版路怒

郁晶陶

路怒，是指司机开车时带有愤怒、焦躁情绪。平时挺温文尔雅的一个，一握方向盘“就跟变了个人似的”，骂粗口、乱变线、强超车，同车乘客惊悚之余，也颇受“心灵伤害”。

不过，现在想说的，并不是有车一族的路怒，而是“BMW”版本的。所谓“BMW”，即BUS+METRO+WALK，公交+地铁+步行，完全依赖公共交通和“11路”，在这个注重环保的时代，是值得提倡的出行方式。

只可惜，虽然不用自己掌控方向盘，省却了驾驶带来的压力，但“BMW”也不太让人舒心。尤其是早晚高峰，焦躁情绪蔓延，人与人之间的摩擦不可避免，也少不了人变身一点就炸的“火药桶”。当然，愤怒程度和“破坏力”与有车一族不可相提并论，但通勤路上的负面情绪却同样如生物钟一般每日循环，急需帮助。

公交车迟迟不来，站点上的等候人群却越来越庞大；好不容易等来车，大家一拥而上，体力弱小者也仿佛吃了大力水手的菠菜。车上的人希望赶紧关门，车下的人仍在奋力一搏，“吊车门”景象不时发生。拥挤之间，难免口角、踩踏、推搡，火气小的，争执几句，火气大的，一路吵到下车。

直到某个轨交换乘站点，车上一多半的乘客倾泻而下，涌向轨交站入口。过马路时，不走不远的十字路口横道线，而是仗着“人多势众”横穿而过，往来车辆喇叭声此起彼伏。偶尔有“特立独行者”从横道线过，则被右转车辆挡在路口，还可能受惊于无视信号灯的非机动车。站上轨交站台之后，满载乘客的列车呼啸而来，这时倒无需费力，身后人群自然会把你“推入”车厢……这些场景，并非处处发生，多见于大型住宅社区附近站点或是换乘车站。

不论哪一版本的路怒，外部因素都是交通资源紧张和秩序缺乏。道路不拥堵，车厢不局促，心情自然舒畅；或者，若遵守秩序成为分享公共资源的前提，抛弃丛林法则般的你争我夺，也能换来心理上的安全感。上周的大雪天，曾有人感叹，大多数司机因路滑而变得小心谨慎，胡乱变道、强行超车的少了。资源要增加，要合理分配，而秩序意识的养成，或许需要更长时间，社会规则的外部制约，以及人的自我约束，缺一不可。

杜绝“到此一游”还要靠法规约束

新民网论

“今日，一名叫梁齐齐的游客，在故宫大铜缸上刻下了到此一游，逮到你都得剁你的手”。几天前，故宫工作人员颜先生巡视时发现太和门附近的一口大铜缸被人偷偷刻上一行字，气愤之下将此事发到微博。

游客在旅游风景区或文物古迹上留下“墨宝”并不少见。2010年，故宫保和殿离地近30米高的正中匾额

右下角处就被发现“到此一游”字迹。

长期以来，“到此一游”被认为是涂鸦者的个人素质问题，是一种不文明行为。所以，提出的对策往往是道德谴责，通过社会呼吁和道德约束来遏制“到此一游”。但是，“到此一游”并没有在旅游景区绝迹，相反不时被揭露和报道出来。毕竟，道德约束成本太低。

游客涂鸦“到此一游”等字样，不只影响美观，加大了景区清理负担和成本，对于自然风光、公共财

物，甚至文物古迹来说更是一种严重的伤害。“到此一游”涂鸦是一种经济伤害、文物伤害，而不是简单的文明陋习。

因此，要杜绝“到此一游”，不能光指望道德自律，而是要依靠法规规范和约束游客的行为，加强对“到此一游”等行为的惩处力度，轻者要求涂鸦者清洗掉自己的“墨宝”，并给予一定的罚款，重者给予治安处罚，提高“到此一游”的成本。(何勇，全文刊新民网，网址www.xinmin.cn)



嫦娥也「光盘」

谢春彦

国中有「光盘」风尚，抬头望月，吴刚也效法节俭，嫦娥大姐定然入此行。李白所谓「玉盘」亦望雾霭难掩清明。小时不识月，呼作白玉盘，今宵明月里，嫦娥也「光盘」。癸巳元宵之夜望月春彦漫写



自由谭

日前在北京发布的《2012年中国企业家犯罪媒体案例分析报告》，引起各界关注。与2011年企业家涉案202件相比，去年数量明显上升，企业负责人或高管触法“落马”的有245人(件)，案件集中在经济管理机构密集和民企相对较为发达的北京、广东、浙江、江苏四地。

统计分析表明，国有企业主要利用国有企业赋予的职权进行受贿或直接占有、动用公司财物犯罪，具有与公权、职务相关联的贪腐犯罪性质。民企企业家因没有可资直接依赖的公权优势，更多的是依靠企业自身的“合法外壳”作为掩护，从事非法吸收公众存款、企业性职务侵占以及从事经济欺诈等活动，个别还伴着利用社会“黑恶势力”进行非法交易，或者通过行贿手段收买国家权力，获取

关注企业家触法“落马”

游伟

非法经济利益的行为。

企业家犯罪的平均年龄为47.16岁，42岁左右的居多。而国有企业企业家犯罪年龄则普遍较高，平均为51.82岁。可见，他们大多是经国家长期培养并已“成熟”了的企业家，他们中的多数人实践经验丰富，具有组织、调动社会资源的能力，企业经营与管理水平也相对较强。分析显示，国有企业及其主管部门中的“一把手”犯罪比例很高，成为腐败的“主力军”。

企业家尤其是国有企业家的犯罪，不断揭示着犯罪的普遍规律：凡有权力存在的地方，都会有权力滥用和权钱交易腐败的现实可能。而伴随在权力周围的一定是延绵不断的收买权力的各种力量因子。如果放松

对权力的监督、制约，如果不让权力在阳光下运行，就一定会滋生出腐败的土壤。

不过，企业家触法同样有着自身的特点。从市场资源配置角度看，国有企业目前依然掌握着某些资源的绝对控制力，尤其在土地矿产、能源、交通、通讯、水电、油气等行业，国有经济的垄断地位非常容易促使掌握权力的企业负责人、管理者，利用手中“资源”权力去交易，而其他缺乏这类资源的市场主体，有时也似乎显得乐于主动“交换”，从而扩大了联手腐败的可能性。而从企业治理结构看，虽然已经成立起大量公司制企业，也有股东会、董事会、监事会，甚至职业经理人制度，但其完善性尚嫌不足，功能作用的发挥

有时还处于“失灵”状态，特别是在对企业高管的监督机制落实上，依然存在较为严重的问题，亟待通过公司治理结构进一步完善和有效监控企业风险的制度设计去加以解决。

企业家触法“落马”向社会敲响了警钟，社会更需要高度关注企业家犯罪问题，尤其要对其成因及生存环境进行科学分析，不能就事论事。必须深入市场和企业管理的内部，研究市场资源的有效配置、行业垄断的合理消除、公司治理结构的不断完善和企业内部管理的科学化，并结合企业家精神的塑造和国有资产管理者身份的界定、诚信、责任意识提升等，以寻求更具针对性和可操作性的治理措施及防范对策。